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ATA N° 34 / 2023 (Ordinária) 

 

Aos 10 (dez) dias do mês de outubro do ano de 2023, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2023. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Vice-Presidente, no exercício de Presidente, declara aberta a sessão: “Sob a 

Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Após, o Senhor Vice-Presidente, no exercício de 

Presidente, informa que está presidindo a sessão de hoje, motivo o senhor Presidente estar de 

atestado médico e passa a palavra ao 2º Secretário para que proceda a leitura da ata 33/2023, da 

Sessão Ordinária do dia 03/10/2023, que foi aprovada por unanimidade. Após, o Senhor Vice-

Presidente, no exercício de Presidente, chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu 

espaço regimental de 05 minutos. VEREADORA NARIÉLE PEREIRA ZAMBONI (MDB): Dá o seu 

boa noite a todos colegas vereadores, funcionários desta Casa, ouvintes da Cipoense FM, que logo 

mais acompanharão essa sessão. Diz que esse mês, o mês de outubro, que foi escolhido para a 

campanha de conscientização de um dos tipos de tumor maligno que mais mata no mundo, que é o 

câncer de mama, uma importante data de conscientização e, principalmente, de prevenção de todos 

os tipos de cânceres também, que sabem que hoje, infelizmente, é uma doença avassaladora no 

mundo inteiro, no País, aqui no Município mesmo se tem vários casos, então a importância da 

prevenção, do diagnóstico precoce salva muitas vidas. Então, gostaria de frisar essa data e que todos 

aqueles que ainda não fizeram o preventivo, não fizeram seus exames de rotina, procure a Unidade 

de Saúde mais próxima de sua casa e marque, porque esses diagnósticos fazem muita diferença, 

salvam vidas, dão qualidade de vida para as pessoas e é melhor prevenir do que remediar. Não quer 

que aconteça com ninguém, que ninguém passe por isso, mas, infelizmente, sabe que, às vezes, 

acaba acontecendo. Também no mês de outubro se comemora o Dia Mundial dos Animais, então é 

um mês também que é trabalhada a questão dos animais, da parte de conscientização, de evitar 

maus tratos, de como tratar seu animalzinho. Diz que aqui no Município de Capão do Cipó, nos 

últimos dias, tivemos um grande avanço, que saiu a licitação das cento e vinte e cinco castrações aqui 

para o Município. Hoje, a pedido da comunidade do Carovi, pediram que as inscrições para as 

castrações sejam feitas no Carovi, que fica mais fácil para eles, então conversaram com o pessoal da 

Saúde e lá no ESF do Carovi estarão sendo feitas também as inscrições para quem tiver interesse de 

castrar o seu animalzinho, pode estar indo na Secretaria, fazer a sua inscrição lá mesmo, porque, 

provavelmente, pela demanda que tenha, irá ser feito castrações dois, três dias no Carovi também e 

aqui na sede também. Pede para a população que se adiante, que façam a sua inscrição, que já tem 

vários inscritos e acredita que irá passar o número de castrações previstas, então irá ter que passar 

pelo conselho, mas já é um grande avanço para o Município. Espera que isso vire uma política pública 

do Governo do Estado e dos municípios também, nosso, da região, para não vermos tantos maus 
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tratos iguais temos visto, tantos casos de abandono, como vimos a pouco em Santiago, que um 

animal de rua, maltratado, atacou um idoso, atacou uma criança. Sabe também que animais, sem os 

devidos cuidados, acabam transmitindo doenças por falta de cuidados. Pede ajuda da comunidade 

também, que está de parabéns o Município, porque a comunidade está “abraçando a causa” mesmo, 

já tem vários inscritos, então, às vezes, falta esse incentivo. E as professoras também, gostaria de 

agradecer as professoras que estão trabalhando essas causas também nas escolas, então é assim 

que têm que trabalhar, todos unidos em prol de uma causa. Volta no seu tempo de líder. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. O senhor vice-presidente, no exercício de presidente, passa a palavra ao 

2º secretário para fazer uso da palavra. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM 

(PROGRESSISTAS): O vereador fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 03 (três) minutos ao 

vereador Luis Henrique Nascimento e ganhou 02 (dois) minutos do vereador Tiago Tisott. 

Cumprimenta os colegas vereadores, ouvintes da 87.9, funcionários da Casa, seu boa noite a todos. 

Começa pedindo mais urgência no patrolamento das estradas, pois há várias estradas que estão 

ruins, diz que amanhã já marca chuva e novo e que sabe que está complicado e que os produtores 

estão colhendo, e além de ser uma safra bastante frustrada, os produtores ainda têm que andar nas 

estradas que estão horríveis, pois foram poucos os trechos que foram patrolados, sendo que a 

maioria dos trechos está bastante ruim, pede então que a Administração tome providências. Diz que 

algumas coisas na Administração não consegue entender, pois na última terça-feira ocorreu uma 

reunião com o prefeito tratando sobre os transporte escolares, sendo que os colegas estavam 

presentes, o líder de governo, o colega vereador Rodolfo, e o prefeito disse que fazer transporte de 

alunos em carro é crime, ou seja, não pode ser aceitável, mas o Município passa fazendo o transporte 

de alunos em carro. Diz então que gostaria que o líder de governo passasse para o prefeito, para ver 

qual a atitude será tomada, pois ele está respondendo pela Secretaria da Educação, comenta ainda 

que no Carovi estão indo quase todos os dias buscar as crianças de carro, pede então que sejam 

tomadas providências, pois não adianta tratar uma coisa aqui na Casa, sendo que foi tratado com os 

vereadores que seriam tomadas providências sobre os transportes e essas providências não foram 

tomadas, cita o colega vereador Rodolfo dizendo que partiu da Administração Pública fazer transporte 

de carro e isso não pode acontecer, sexta-feira transportar. Comenta que, para piorar, a maioria das 

vezes quem transporta os alunos são CCs e algumas vezes até mesmo estagiários. Comenta que 

isso é complicado de entender, como está acontecendo na Administração, pois não pode, é proibido, 

pede então que tomem providências, pois não querem tomar outras atitudes, outras medidas que 

devem ser tomadas, mas se não tomarem uma atitude terão que procurar outros meios, sendo que o 

prefeito garantiu que era proibido e que ele não aceitava e ele mesmo está fazendo. Fica então o seu 

pedido de uma providência e de que não aconteça mais isso, pois no momento em que ocorrer um 

acidente com um carro é complicado, ou até mesmo “ataquem” um carro desses com “um monte de 

aluno dentro” será complicado ficando difícil de justificar o porquê de estarem fazendo isso. Agradece 

e devolve a palavra à Mesa. O senhor vice-presidente, no exercício de presidente, reassume os 

trabalhos da Mesa. VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO (MDB): Cumprimenta as senhoras e 

senhores, colegas vereadores e vereadora, servidores e ouvintes da 87.9, deseja boa noite. Inicia 

pelo questionamento do vereador “Miro”, dizendo que já foram feitas duas reuniões com o prefeito, já 

falaram algumas vezes no plenário sobre o tema, e diz que mantém o que disse nas outras vezes, e 
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que se realmente está acontecendo esse tipo de atividade, nada mais deve ser feito do que 

denunciar, pois não é nem a primeira nem a segunda vez que estão tratando sobre isso, e se 

realmente continua a acontecer mesmo depois de ter sido conversado entre todos os vereadores 

sobre o assunto e se continua a acontecer, sendo que de boa forma não foi resolvido, diz achar que o 

caminho é denunciar, sendo que o colega diz que, muitas vezes com excesso de alunos, ou com 

carros, até mesmo nas reuniões outras vezes foi falado que os carros foram “atacados” pela Brigada 

muitas vezes, e nada de irregular foi dito, mas, como o vereador “Miro” disse, provavelmente ainda 

esteja acontecendo e que se não resolverem o caminho será esse, não havendo outra forma. 

Comenta que no dia de hoje pela manhã, aqui na Câmara, foi citado ainda sobre as lâmpadas, e que 

agora também nas quadras, tanto no sintético, quanto na de areia, serão necessárias lâmpadas. 

Comenta que hoje pela tarde, enquanto andava pelo centro, viu que o eletricista estava trocando 

algumas e que o prefeito e demais responsáveis já estavam cientes que precisa ser trocada as 

lâmpadas nas quadras, diz saber que só há um servidor para fazer tudo e que já foram trocadas 

algumas no Carovi, diz também que já faz tempo que estão estragadas, queimadas, mas que há um 

cronograma para trocar as demais e que irá chegar a hora de trocar as da quadra também, pois 

conforme vai esquentando, a prática dos esportes aumenta, sabendo assim que será preciso trocar as 

lâmpadas também. Comenta que hoje pelo meio-dia, com o prefeito, esteve em Areias e depois 

saíram para o Inhacapetum, onde as Obras estão trabalhando, diz que muitas vezes criticou o 

trabalho deles, de uma forma que não visualizava ser a correta, mas está muito feliz em ver que foram 

feitos muitos bueiros e que está sendo patrolado quase toda a estrada, sendo que estavam patrolando 

hoje o dia inteiro e que ficou um serviço muito bem feito, agora quando abrir o tempo, pois marca 

chuva, eles irão para o Rincão dos Vargas. Diz que o pessoal do DEMAC é uma equipe que deve ser 

elogiada, pois toda vez que acompanha o serviço realizado por eles, diz que são pessoas que 

trabalham direto, sendo um trabalho braçal, abrindo redes novas, emendando aonde há problemas, 

comenta então que “tira o chapéu” para o pessoal do DEMAC, pois não demoram muito tempo para 

resolver os problemas que ocorrem com a água no Município. Diz não poder deixar de falar, mesmo 

tendo pouco tempo para falar sobre esse assunto agora, mas que depois poderá continuar, diz que o 

presidente não está e que o seu “Miro” está a tocar a sessão, mas que precisam e já vêem 

conversando sobre isso, mas que precisam dar uma resposta, seja positiva ou negativa, se sim ou se 

não, é preciso dar uma resposta, sendo que foi conversado com o presidente e comenta que inclusive 

a secretária da Saúde havia conversado primeiro que seria repassado um recurso da Casa para 

ajudar nas camisas da cavalgada feminina do Outubro Rosa, da prevenção ao câncer de mama, e até 

o momento não foi tomada uma posição sobre isso. Comenta também que há dias está sendo 

conversado sobre o repasse da Câmara para ajudar, auxiliar no pagamento dos valores atrasados dos 

servidores públicos. Diz que não fará julgamentos, principalmente nesse momento, pois é uma 

decisão que parte primeiramente do presidente e da Mesa Diretora e assim, consequentemente os 

vereadores votam a Resolução, mas que para eles votem é preciso chegar até eles e até agora nada, 

comenta que estavam conversando que cada vez que vão à prefeitura e enxergam um funcionário 

eles os questionam “E aí, vão repassar! A gente sabe que a Câmara tem mais de quatrocentos mil 

sobrando e se não repassarem agora terão que repassar fim de ano” etc. etc. Diz então que existe 

uma Mesa Diretora e um presidente justamente para esses assuntos de interesse econômico e 
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financeiro da Câmara e que cabe a ele decidir, por isso que é eleito um representante. Pede que 

tenha pelo menos uma decisão nos próximos dias, pois tanto os vereadores esperam por uma 

posição, quanto os funcionários. Volta em seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (PROGRESSISTAS): O vereador cedeu 02 (dois) 

minutos de seu tempo regimental ao vereador Olmiro Brum e não fez uso de seu tempo 

restante. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (PROGRESSISTAS): Cumprimenta o senhor 

presidente, colegas vereadores, colega vereadora, ouvintes da 87.9 que estão lhes escutando. Fala 

sobre agradecer a Deus por ontem e hoje um sol brilhante, aguarda que Deus nos escute e dê mais 

um cinco, seis dias de tempo bom, porque a colheita está se iniciando, pois, os produtores, além de 

não colher o trigo que esperava, vai ser lamentavelmente mesmo, somente para ração, vai encarecer 

aqui, diz ao professor Rodolfo, a farinha, futuramente,  por que não vão ter trigo. Pede a Deus aí que 

dê mais uns dias para os produtores, mas, Ele que sabe da situação climática, mas que se sabe que 

tem chuva, depois mais dois dias de tempo bom. Fala sobre ontem, portanto quer transmitir os votos 

de condolência a um grande amigo, conviveu no Entre Rios, natural de Coimbra, o Ermonge 

Nascimento Vargas, um “cara” filho de Coimbra, com patrimônio no Entre Rios, com apenas cinquenta 

e oito anos de idade, os deixou, lamentavelmente uma doença chegou e rapidamente levou o seu 

amigo. Então, deixa seus votos de pesar a família Vargas, cunhado da Jacira, cunhado do “Nino”, um 

moço trabalhador, honrado na sociedade, uma família tradicional, família tradicional, ao Vilson ao 

João, toda a família, perderam então o Ermonge Nascimento Vargas, ontem, sepultamento ocorreu na 

Coimbra, na Esquina Guislene, e os deixou muito rápido o Ermonge. Diz que a gente, a vida, hoje só 

Deus sabe, não se sabe o dia de hoje, nem o dia de amanhã, muitas vezes ainda existe aquela 

arrogância, aquilo “eu sou melhor que fulano”, “eu sou isso”, ninguém é isso, do mesmo jeito que 

fulano vai, qualquer um de nós vai, não escolhemos roupa, não escolhemos nada e ainda tem muita 

gente que diz: “eu não preciso de ninguém”, precisamos de seis pessoas para nos levar, tem gente 

que ainda fala: “eu não preciso de ninguém”, mas no dia da nossa despedida, precisamos de seis 

pessoas para nós levar. O vereador Jairo diz: alguns precisam somente quatro. O vereador torna a 

palavra e diz ao colega Jairo que é lamentavelmente, mas, infelizmente ontem ocorreu o falecimento. 

Diz que também esteve ontem no gabinete do senhor prefeito Municipal e com o vice-prefeito 

também, conversando com o transporte escolar lá de Coimbra, onde estava o Ednei Basso também, 

trataram assunto com o senhor prefeito, senhor prefeito e o Érico Rosado, secretário de Fazenda, 

prometeram licitar imediatamente esse transporte de Coimbra, já foi repassados noventa e sete 

quilômetros que vai se fazer, então vai ser licitado já o transporte escolar e agradece ao prefeito, 

agradece ao vereador, vereador aliás secretário Érico, que bem lhe receberam no gabinete do senhor 

prefeito, e lá o senhor prefeito tratou assuntos, porque aquelas pessoas lá, o transporte escolar sai 

muito cedo passando lá cinco horas, cinco e vinte, chegando duas horas da tarde, mas diz que vai ser 

resolvido, se Deus quiser,  lá os alunos que vêm para Capão do Cipó, São Miguel das Missões vai 

entrar com a contrapartida, que provavelmente será em torno de seis mil reais, então já ficou certo, já 

ficou tratado com o senhor vice-prefeito de São Miguel das Missões, Rodrigo Ribas, a qual o Rodrigo 

Ribas está também empenhado em ajudar no transporte escolar que vem lá de Coimbra. Fala que, se 

Deus quiser, vai ser resolvido, diz ao senhor presidente, por hoje era só, seu muito obrigado. E 

também diz que, se continuar aqui nessa Casa, terça que vem estará por aqui, ou, se não, fica o seu 
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agradecimento a todos que o receberam gentilmente. Fala, de coração, que é uma alegria muito 

grande estar ao lado de todos vocês, de seus fiéis companheiros. Seu muito obrigado. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (PROGRESSISTAS): 

Atestado médico. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): O vereador fica com 07 (sete) 

minutos, pois o vereador José Rodolfo de Brum lhe cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo 

regimental. Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, colegas da câmara, munícipes 

que lhes honram com suas presenças. Fala que hoje inicia falando que não estava na sessão 

passada, então não pôde mencionar da eleição no Conselho Tutelar, e quer aqui deixar seus 

parabéns a todas as eleitas do Conselho Tutelar e também a quem ficou suplente, seus parabéns 

pelo trabalho que desenvolveu durante todo esse tempo como conselheira do Conselho Tutelar e 

desejar a estas que se elegeram seus parabéns e que façam um ótimo e bom trabalho para o 

Município de Capão Cipó. Sabe do empenho delas para conquistarem o povo a irem até as urnas 

para votarem, e sabe do anseio delas também e a dedicação que vão ter no trabalho. E, uma coisa 

que o deixou bastante impressionado, Santiago, “olhem bem pessoal”, em Santiago acha que tem 

quase quarenta mil eleitores, votaram dois mil setecentos e quarenta e cinco, “que vergonha”, Capão 

do Cipó, dois mil e poucos eleitores, dois mil setecentos e pouco, votou a metade do eleitorado, 

praticamente, votou mil duzentos e quarenta e três. Fala que foi “bem trabalhada” essa eleição, 

porque não é como eleição de vereador, de prefeito, ou de qualquer outra eleição normal, que tu é 

obrigado aí na urna, eleição do Conselho Tutelar, você tem que conquistar o voto, a pessoa tem que 

desejar votar em você e tem que ir na urna, conquistar e pedir para a pessoa ainda  ir votar, eleição 

que, se tu quiser ir vai, e se tu não quiser, fica em casa. Então, seus parabéns a todas essas 

conselheiras, e que façam um bom trabalho, seus parabéns mesmo, pois mil duzentos e quarenta e 

três eleitores vindo nas urnas, é incrível, e diz que acredita nessas que se elegeram que vão fazer um 

“baita” trabalho  por Capão do Cipó,  como vêm fazendo as conselheiras tutelares. Fala que quer uma 

Moção de Pesar ao querido companheiro, que nos deixou, Nelson Peraça Abreu, de Santiago, 

vereador por nove mandatos consecutivos, fala ao companheiro Rodolfo,  isso não é para qualquer 

vereador. Fala que todo mundo sabe quem era Nelson Peraça Abreu, “a voz” do rádio santiaguense, 

por anos, com o programa Brasileirinho, só Santiago e região sabe quem foi Nelson Peraça Abreu, 

não precisa estar aqui relatando sobre Nelson Abreu, Capão do Cipó e região, Santiago 

principalmente, adorava Nelson Abreu, por isso lhe deu nove mandatos, e se ele tivesse condições e 

se tivesse vivo, e se candidata-se, quantas vezes ele se candidata-se, tem certeza que ele seria 

eleito. Então, fica aqui os votos da bancada, a moção da bancada do PDT, junto com os colegas 

vereadores de Capão do Cipó, que será levado à família, e os desejos então, que fica nos corações a 

lembrança deste grande homem, honesto, trabalhador, que lutou muito pela pobreza, pelas pessoas 

humildes de Santiago, lembranças, apenas lembranças boas, do querido Nelson Abreu. E também 

Moção de Pesar, se associa a Moção de Pesar pelo passamento de sua querida amiga Cleci 

Rodrigues, a colega Nariéle vai fazer essa Moção de Pesar, que nos deixou também está mãe, que 

vai fazer muita falta para esta família. Volta no seu tempo de liderança e um grande abraço. Fala que 

quer dizer que a Cleci era uma pessoa humilde, trabalhadora e que vai fazer falta para a família dela, 

que ninguém quer perder, mas é uma doença que ninguém espera, e se tem que lutar muito, e queira 

nós estender a mão para uma família desta. Fala sobre o Dia das Crianças amanhã, uma grande 
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homenagem no parque de eventos, no salão de eventos do Parque de Exposições Amândio de 

Alcântara, todas as crianças convidadas a participar amanhã, homenagem ao Dia das Crianças. Fala 

que vê o pessoal falando do repasse deste recurso para pagamento, ajudar o Executivo a pagar, o 

recurso deste repasse de antiguidade, que é uma lei que já foi criada, ano passado foi pago uma 

parcela e esse ano outra, ano que vem outra, diz que não foi consultado, acha que o presidente da 

Câmara não fez reunião para destinar este recurso, hoje ele não está aqui, mas acha que deveria ter 

reunido, talvez o Executivo deveria ter vindo aqui, conversar com eles, acha que faltou um diálogo 

entre as duas partes, mas, diz que o presidente da Câmara não consultou eles sobre este valor, talvez 

por isso, de repente, há tempo ainda, há  tempo ainda para que isso aconteça. Fala que quer dizer 

também sobre a hipótese das camisetas para a cavalgada, existe tempo de fazer esta resolução e 

repassar, mas também não foram consultados, não é culpa dos vereadores, acha que está faltando 

um elo de ligação entre o presidente da Casa e o prefeito Municipal com a secretária de Saúde, que 

também precisa deste recurso. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JOSÉ RODOLFO 

DE BRUM (PDT): O vereador cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo regimental ao vereador 

Jairo Charão e não fez uso de seu tempo restante. VEREADOR LUIS HENRIQUE DO 

NASCIMENTO VIANA (PROGRESSISTAS): O vereador fica com 08 (oito) minutos, pois o 

vereador Olmiro Brum lhe cedeu 03 (três) minutos de seu tempo regimental. Senhor presidente, 

colegas vereadores, vereadora, funcionários desta Casa, comunidade que vai ouvir pela 87.9, boa 

noite. Começa hoje convidando para festa da Associação de Areias, para o almoço dia quinze “do 

dez”, cardápio: galeto, salsichão, maionese, arroz, pão e cucas, valor trinta de cinco reais, e haverá 

sorteio de brindes para todas as pessoas que participar, é no próximo domingo, dia quinze, na 

Sociedade de Areias. Pede para o líder de governo, de repente ele vai dar os dar nos três minutos 

dele, e o porquê está perguntando é em nome da comunidade, o porquê da retirada da cobertura da 

pracinha, foi questionado hoje, não sabe o porquê, está chegando o verão, lá foi colocado pela 

Administração anterior, para fazer sombra para as crianças brincar, e simplesmente porque houve um 

vento, quebrou uma parte, simplesmente retiraram e não deram explicação para a comunidade o 

porquê, “aquilo” é dinheiro público, então quer essa explicação, seja do líder de governo, seja do 

prefeito, seja de quem for, eles que estão lá mandando, eles que estão com “a caneta”, como sempre 

fala, quer explicação porque retiraram, foi gasto, foi feito, então porque retiraram, pede que seja 

revisto. Solicita também a possibilidade, se for possível, da Administração colocar um quebra-molas 

na frente da igreja Novo Tempo, o pessoal ali da escola nova, aqui do Macedo, até o outro quebra-

molas, que tem lá perto do Giovane Diedrich, da empresa dele, eles “apostam corrida”, acha que 

estão brincando com as coisas, é uma descida ali, tem a situação da igreja, de crianças naquele 

pedaço de estrada ali, porque é a RST 533, então solicita que coloquem um quebra-molas, pelo 

menos assim eles respeitam e não vão passar “voando por cima”, principalmente a parte de 

caminhão, “é brincadeira isso aí”. Sobre a ponte do Entre Rios, que foi comentada pelo Antônio 

Jardim semana passada, foi deixado tudo pronto, o que tem que ser comprado e o que tem que ser 

feito, a ponte lá do finado Décio, tudo pronto, quantas galerias precisa, é fácil de arrumar, pois ela 

está furada só no aterro, as galerias estão intactas, isso pode dizer porque foi lá, estava no comando 

do trabalho, estava junto com a equipe das Obras, que foi que conseguiram, graças a Deus, na outra 

Administração, junto com o PDT, gosta de lembrar sempre isso, que estavam juntos, fizeram todas as 
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pontes do Município, deixaram todas elas de concreto e terminou-se as pontes de madeira, aquela lá 

é de concreto, é só comprar três galerias de um metro e vinte de altura, colocava e ser alargado, e a 

parte que está furada é simples: é “botar pedra, botar ferro e botar concreto”, não precisa de grandes 

projetos, as outras não foram feitas com grandes projetos, foram feitas com vários funcionários que 

temos, de alta qualidade dentro da Administração Municipal. Cita que o bueiro da Progresso também 

foi levado o material, está lá os “bueirão”, é para fazer um alargamento perto da “Lola” e ainda está lá, 

“vai ficar para bonito aquilo lá”, pois não conseguiram fazer um bueiro, não dá para entender, faz oito 

meses, só reclama, e o trabalho, pergunta. Cita que a comunidade precisa do trabalho e foi isso que 

foi prometido, falta dinheiro, “está curto, puxa um pouquinho do cobertor” de algumas partes, mas faz 

a prioridade, lá passa o escoamento de todas aquelas lavouras, mas não sabe o que está 

acontecendo. Casas populares é uma vergonha, desde o seu governo, é um fiasco, daí tem um 

projeto para votar de novo mais casas, veio a situação onde vai ser feito as outras casas, mas não 

tem rede de luz ainda, então não adianta vir mentir, se nem o campo de futebol não tem luz, e ainda 

vem dizer: “não, lá está tudo legalizado, está tudo em ordem”. Diz ao pessoal que não tem rede de luz 

ainda lá também, então não adianta o prefeito, vai ser claro ao prefeito, não venha dizer uma coisa 

que não existe, vão providenciar primeiro a infraestrutura onde essas casas vão ser colocadas, se vai 

demorar, não importa, mas esteja a infraestrutura pronta. Já fizeram esse erro no seu governo, de não 

ter infraestrutura nos terrenos, é uma vergonha isso, vão de novo fazer o mesmo erro, mandar projeto, 

iludir as pessoas, as pessoas estão esperando para morar nas casinhas ali atrás da creche. Não sabe 

o que acontece, não sabe se são eles que são incompetentes, a RGE que é incompetente, ou todos 

são incompetentes, porque se não se consegue fazer uma rede de luz para seis casas, sendo que 

quanto tempo faz, não é só desse governo, vai criticar o seu governo, pois vieram aqui mentir que 

estava pronto, que estava legalizado, a mesma coisa que está acontecendo agora, veio um projeto, 

agora veio a aditiva que pediram, todos os vereadores pediram, mas não tem rede de luz, a água 

sabe que o pessoal do DEMAC tem competência e vai lá e faz e está pronta, não tem rede de luz, não 

tem infraestrutura de rua, não tem nada disso. Cita que não adianta conversar, porque sabe que não 

sai de uma hora para outra, têm esse exemplo, daí “o vereador Henrique critica”, critica, e infelizmente 

vai continuar criticando, podem achar que está errado, mas daí vão ver a realidade no papel, se é 

quem está errado, ou se é “o papel que está tentando dar um nó”, que está difícil de “dar nó”.  Dona 

Aline Nascimento lhe mandou mensagem e está convidando todos os pais das crianças, acima de 

quatro anos, que querem retomar as invernadas do CTG, que está retornando, deu uma “paradinha”, 

e agora vai retornar, então, os ensaios, a partir de quarta que vem, o telefone de contato dela é 

984482893. Sobre esses atrasados, está “virando uma novela mexicana”, que chega dar vergonha, o 

Jairo falou e vai falar em cima das tuas palavras também, pois o presidente não falou com eles, “tudo 

o que tem na rua” sobre os vereadores, todos os vereadores, afirma sobre vocês, colegas vereadores, 

“tudo o que tem na rua sobre eles”, sobre o repasse desse dinheiro, é mentira, afirma que é mentira, 

porque não sentaram para conversar sobre isso, o prefeito não veio aqui, vai deixar claro, quem deve 

é a Administração Municipal, não é a Câmara de Vereadores, não é o vereador Henrique, “e o 

Vereador Henrique não é contra porcaria nenhuma”, se tem alguém na rua falando que o vereador é 

contra, ou que está dentro da Administração Municipal, com os seus colegas funcionários públicos, 

como é que vai ser contra uma coisa que beneficia a ele, só se esteja ficando louco, mas nunca foi 
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falado com eles, o presidente não disse: “vamos sentar e conversar sobre esse repasse”, o prefeito 

não veio conversar sobre esse repasse, e quem precisa é ele, então vão ter o senso crítico e o 

respeito, um pelo o outro, e vão sentar e conversar, aqui ninguém se posicionou, tudo que tiver 

falando dos colegas e de si, sobre esse dinheiro, que é uma dívida da Administração, que ficou um 

acordo da outra Administração de ser pago em três parcelas, uma a cada ano, no final de outubro, 

mas não que o vereador, A, B ou C  é contra, é mentira e fofoca de quem não tem o que fazer, e esse 

que não tem o que fazer deveria achar o que fazer e parar de fazer fofoca sobre isso. Diz que vão 

sentar e conversar, dá tempo, como disse o colega Jairo. Sobre as camisas agora, também foi pego 

de surpresa, ninguém negou nada para nenhuma entidade. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  

VEREADOR LUIS HENRIQUE DO NASCIMENTO VIANA, Líder de Bancada, PROGRESSISTAS: 

Pergunta se alguém desta Câmara negou e responde que não, então está faltando a clareza de 

sentar e conversar, “olhar nos olhos” e parar de fazer politicagem que, infelizmente, está acontecendo 

isso, politicagem. Sobre as estradas, como diz o Ryan, começou patrolamento, mas não conseguiram 

deixar em ordem, muita chuva. Mas, questiona o que está acontecendo, se não tem pedra para 

colocar quando tem que ser colocado, ou não tem como fazer uma manutenção periódica. Já falou na 

outra sessão que isso já vem de tempos, pois, se arruma e se estraga, porque só as nossas que se 

arruma e se estraga, dos outros municípios se arruma e fica boa, vai elencar de novo o exemplo de 

Santiago, pois funcionário tem, máquina tem, e tem como fazer bem feito, sabe disso, e os “caras” são 

bons no que fazem. Não sabe o que está acontecendo, citando o Rodolfo, não entende, o porquê têm 

que fazer o mesmo serviço três, quatro vezes, porque aquele serviço não dura. “Vamos lá gurizada”! 

Espera que as coisas melhorem, que Deus o abençoe e que consiga estar na próxima sessão aqui. 

Boa noite a todos e muito obrigado. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA NARIÉLE 

PEREIRA ZAMBONI, Líder de Bancada, MDB: Diz que, como o colega Jairo falou anteriormente dá 

Moção de Pesar, também para sua amiga Cleci Rodrigues que, infelizmente, “se foi cedo” e de uma 

forma que não se esperava, que ninguém espera que aconteça tão repentinamente, uma pessoa 

humilde, batalhadora, trabalhadora, então fica aqui a homenagem e o reconhecimento à família, que 

todo mundo conhece aqui no Município, que a mesma viveu boa parte da sua infância, então fica aqui 

essa homenagem. Gostaria de convidar toda a comunidade, em nome da Administração, para o Dia 

das Crianças, que irá ser feito a festa amanhã, na Praça Municipal, das nove horas, na parte da 

manhã, às onze horas, e na parte da tarde, dá uma e meia às três e meia, então estejam todos 

convidados, venham trazer as crianças para ter um momento de descontração e relembrando que as 

crianças são o futuro de amanhã, são quem irão estar aqui no futuro, aqui nos seus lugares, então é 

um dia de comemorar e celebrar esse momento tão importante. Deseja uma boa noite a todos e até a 

próxima sessão, se Deus quiser. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  VEREADOR RYAN 

CARLOS CECCHETTO, Líder de Partido, MDB: Diz ao presidente que o tempo é curto, novamente, 

mas, também para concluir e deixar sua posição, na verdade não é uma posição, mas é que esse 

assunto tem que ter um fim, muito se fala nesses recursos, sabe que o Poder Legislativo tem um 

orçamento, o Executivo tem outro, mas só se tem um Capão de Cipó e se tem só alguns servidores 

públicos de Capão do Cipó. Então, estão eleitos por eles, para representar eles, e no seu ponto de 

vista têm que parar um pouco com esse separatismo, mas é a sua opinião. Sabe que tem gente 

divergente, mas acha que esse tipo de coisa não pode acontecer. Até ouviu uma coisa que o colega 
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Henrique disse, “houve um acordo da gestão anterior no pagamento”, mas o Adair está lá agora e a 

“bola é para ele chutar”, a decisão parte dele. Uma coisa só que acha que, se existe esse acordo, foi 

feito, não foi pelo mesmo, não foi pelo Adair, talvez tenha sido pelo seu Osvaldo, acredita que tenha 

sido, mas tem que ser pago, agora a única coisa que acha que pode ser feita, que pode ajudar, não 

sabe, mas os salários estão sendo pagos em dias acredita, os vales estão sendo pagos em dia, só 

que está faltando um pouco de diálogo, quem sabe se conversem e possa ser feito uma parcela, uma 

“fatia” agora e a outra para ano que vem, e assim por diante, para que não prejudique tanto outros 

serviços como na Saúde, na Educação, “se o dinheiro é curto, se o cobertor é curto e não está 

tapando toda a cama”, quem sabe consigam chegar em um acordo, mas não teve diálogo nenhum até 

agora, não souberam nada, então não têm como chegar num denominador comum dessa forma. 

Então, espera uma posição, o mais prevê possível, do presidente. Volta no seu tempo de Líder. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT, Líder Partidário, 

PROGRESSISTAS: Dá boa noite ao senhor presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, 

funcionários dessa Casa, aos ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. Diz que só irá se manifestar 

sobre o acordo que o colega Ryan falou, dizendo que não é acordo e sim um projeto, é um projeto de 

lei que passou nessa Casa, aprovado por todos vereadores, onde ficou acerado de pagar. Mas, o que 

mais lhe indigna na política, e estava brabo recém, uma hora atrás, é a falta de posição, só isso, pois 

é simples de decidir, sim ou não. Diz não ter o porquê de se criar uma polêmica que vereador é contra 

ou não, e “isso e aquilo”, se é tão simples de resolver um assunto que está pendente, fica ruim para a 

população, para os vereadores e para os servidores públicos, como diz o seu colega Henrique, pois 

os vereadores não têm responsabilidade nenhuma de pagar, pois o dinheiro é da Câmara, dos 

vereadores e do povo, mas se há a possibilidade de se conversar e fazer esse pagamento, ninguém é 

contra, só querem conversar, acertar e, se der para pagar, citando o professor, pagam, mas, se não 

der, não pagam, somente precisam que o presidente tome essa atitude de marcar uma reunião, ou o 

Executivo marcar essa reunião, o mais breve possível. Diz que até sairia de férias amanhã, mas irá 

ficar até quarta-feira que vem, para resolver, pois diz “estar no meio”, citando o colega Henrique e 

dizendo não ser só o colega, pois, estão falando, lá dentro da Prefeitura, que o PP é contra o 

funcionalismo. Pede que imaginem um vereador ter que ouvir isso, de que não querem votar o projeto 

do dinheiro. Diz que isso é mentira, pode falar que isso é mentira. Deseja uma boa semana a todos e 

fiquem todos com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA 

CHARÃO, Líder de Partido, PDT: Diz não se furtar da verdade nunca. Cita que colocou na tribuna, 

falou para o Henrique, quando estava chegando, alguém, uma pessoa, até lhe colocou o nome para 

ele, pois essa pessoa tinha lhe dito: “fulano é contra”. Ligou para a pessoa, não lhe atendeu, sua 

colega e companheira, pois tinham dito que o Henrique era contra. Ressalta que o Henrique não é 

contra o repasse, somente não foram consultados, são a favor e existe, não acordo, existe essa Lei, 

se não quiserem pagar “é outra história”, se não tiver recurso existem meios de protelar, prorrogar, 

mas tem maneira de dialogar, agora, do presidente não conversar com eles, de não passar as 

informações e não vir dialogar, tanto ele, quanto o prefeito, pecaram nesse sentido. Acha que existe 

tempo hábil para que isso seja feito, da mesma forma com as camisetas da cavalgada. Pede que a 

secretária da Saúde mande ofício para a Câmara pedindo uma reunião com o presidente da Casa, 

marcando uma reunião com os nove vereadores juntos, para que tomem posições, se são a favor ou 
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contra. Diz ser a favor de destinar recursos para a cavalgada, pois é uma coisa mais linda que irá 

acontecer, sem tirar recurso do Executivo, pois a Prefeitura está com problemas de recursos 

financeiros. Diz a colega Nariéle que muito bem o “negócio dos animais” e tenha certeza que dará 

tudo certo. Até terça-feira que vem, se Deus quiser. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR JOSÉ RODOLFO DE BRUM, Líder de Bancada, PDT: Cumprimenta o senhor 

presidente, colegas vereadores, vereadora e o pessoal da Casa. Diz que fica repetitivo, sobre o 

transporte escolar acha que têm marcar todas as terças-feiras, de manhã, uma reunião sobre os 

transportes escolares, por que daí fica resolvido, terça de manhã, às dez horas da manhã, tratar de 

transporte escolar, que estão aqui discutindo sempre a mesma coisa. Diz que hoje de noite, daqui a 

pouco mais, às sete horas, vai ter as entregas de notas aqui na sua escola, Escola Macedo Beltrão do 

Nascimento, é importante a presença dos pais para receberem os resultados dos seus filhos. Hoje a 

tarde, na escola, teve a festa da criança, foi fantástica, a “piazada” brincou a tarde inteira. Sobre o 

repasse, acha que tem que ter diálogo, esse que é fundamental em qualquer situação, “se um puxa 

para um lado e outro puxa para o outro”, não dá certo, as coisas não dão certo. Acha que têm que 

procurar “aparar arestas”, não deixar, as pessoas têm que sentar, “olho no olho”, como dizia seu 

finado pai, se olhar e dizer: “vamos tratar de assunto sério, vamos tratar da administração de Capão 

do Cipó”, se tem um passivo a ser pago, vamos conversar, vamos procurar a maneira mais prática, 

agora não ficar “culpando o Henrique, o fulano, o beltrano que não quer, que quer”, não sabem nada 

disso, é só no “diz que”, prefeito e o presidente da Câmara conversem, e ele apresenta o que têm que 

fazer, as opções que têm, e eles que vão decidir, eles são empoderados pelo voto para que possam 

decidir da sua maneira, do jeito que querem, é isso que tem que acontecer, encaminhem para eles e 

eles fazem a discussão e, provavelmente, vão chegar a um denominador comum. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa. VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO, Líder de Governo, MDB: Diz ao 

vereador Henrique quanto à cobertura da pracinha, indicação que haviam feito, e que o Tiago 

concluiu, com certeza vai buscar entender o que foi feito, até haviam comentado na sessão anterior e 

já haviam falado, mas não tiveram respostas ainda, mas vai buscar entender o que aconteceu, que 

tinha ficado muito boa a cobertura. Até havia se esquecido, de tantos assuntos diferentes, quanto às 

camisas acha que nem tem que estar discutindo, é um valor simbólico, é dado dinheiro para tanta 

coisa, tanta instituição, e foi feito, “um evento”, a primeira vez que vai sair um evento desse tipo, vem 

gente de fora, para uma causa nobre, não tem que estar discutindo, se indigna de não ter sido tratado 

e já não ter sido feita essa Resolução, sinceramente, quer não ter que voltar a tocar nesse assunto e 

espera que seja feita essa Resolução, ainda mais para a Saúde e ainda mais para um tema desse 

tamanho. Quanto à festa das crianças, uma pequena correção, os vereadores haviam dito antes, o 

colega Jairo tinha dito que seria na Praça, na feira, aliás, e a colega Nariéle na Praça, se tiver tempo 

bom, na Praça, se tiver tempo feio, ou chuva, no parque da feira, de exposições. Quanto ao Projeto de 

Lei 017 (dezessete), que os colegas estavam lhe perguntando e foi tentar entender também, é um 

projeto bem extenso, mas, na justificativa ele esclarece um pouco também, ele é simplesmente uma 

adequação, uma solicitação feita pelo Ministério Público Federal, em parceria com o  Estadual, para 

que os  municípios, são vários os municípios que estão fazendo isso, também a DPM tem ajudado, 

para que se adéquem a essa legislação, por que está dando muito problema de improbidade 

administrativa, das empresas querendo “se passar com os municípios” e por isso essa lei está na 
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Casa tramitando. O colega Henrique mencionou bueiros, havia dito agora a pouco, foram feitos três 

essa semana, e semana passada, lá em Areias, inclusive foi feito um acostamento, foi monte de 

bueiro em frente ao seu Evanir, em Areias, sabem que precisa, o senhor já pediu outra vez lá na 

Progresso, em frente a propriedade da dona “Lola”, mas, infelizmente ele sabe também que a equipe 

é pequena, e muitas vezes vai tempo para conseguir chegar lá, mas espera que sim, que seja feito lá 

também. No momento, eram vários assuntos, mas espera que tenha tratado todos, uma ótima 

semana, compareçam na festa amanhã, levem suas crianças, tem certeza que será um belo evento e 

as crianças merecem. Diz ao colega Jairo, que uma emenda, o prefeito pediu, e não sabe se tinha 

passado a ele, aquela que tinham conseguido, inclusive uma dessas emendas já estava destinada a 

outro município, mas como estiveram lá e explicaram a situação do Município, o deputado Afonso 

Motta, do PDT, trocou, passou para Capão do Cipó duas emendas, uma de duzentos  e cinquenta mil 

e uma de cem, que chegam hoje no Município. Boa noite a todos. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. Após, o Senhor Vice-Presidente, no exercício de Presidente, convida o 2º Secretário para fazer 

a leitura das correspondências recebidas: OFÍCIO 203/2023, do Gabinete do Prefeito, enviando 

Projeto de Lei 017/2023. PROJETO DE LEI 017/2023, do Poder Executivo, que “Regulamenta, no 

âmbito do Município, a Lei Federal nº 12.846, de 1º de agosto de 2013, que dispõe sobre a 

responsabilização administração e civil de pessoas jurídicas pela prática de atos contra a 

administração pública”. PROJETO DE RESOLUÇÃO DE MESA Nº 010/2023, do Poder Legislativo, 

que “Dispõe sobre o expediente da Câmara de Vereadores nos dias 12 e 13 de outubro de 2023”. 

INDICAÇÃO 013/2023, do vereador Ryan Cecchetto, para que o Poder Executivo Municipal, através 

da Secretaria Municipal de Gestão, da Secretaria Municipal de Planejamento e do Departamento de 

Cultura, crie um Calendário Municipal de Eventos, através de uma plataforma digital, como por 

exemplo, Google Agenda. MOÇÃO DE PESAR 021/2023, dos vereadores aos familiares de Nelson 

Peraça Abreu. OFÍCIO 207/2023, do Gabinete do Prefeito, enviando Projeto de Lei 018/2023. 

PROJETO DE LEI 018/2023, do Poder Executivo, que “Dispõe sobre normas relativas à liberdade 

econômica e ao livre exercício de atividade econômica no Município de Capão do Cipó/RS como 

agente regulador local, e dá outras providências”. Após, o Senhor Vice-Presidente, no exercício de 

Presidente, convida aos colegas para discutir e votar: MOÇÃO DE PESAR 021/2023, dos vereadores 

aos familiares de Nelson Peraça Abreu, aprovada por unanimidade. Após, o Senhor Vice-Presidente, 

no exercício de Presidente, solicita aos membros da Comissão de Constituição e Justiça e da 

Comissão de Orçamentos e Finanças que deem parecer verbal sobre o Projeto de Resolução de 

Mesa nº 010/2023, sendo que ambas foram favoráveis ao mesmo. Após, o Senhor Vice-Presidente, 

no exercício de Presidente, convida aos colegas para discutir e votar: PROJETO DE RESOLUÇÃO 

DE MESA Nº 010/2023, do Poder Legislativo, que “Dispõe sobre o expediente da Câmara de 

Vereadores nos dias 12 e 13 de outubro de 2023”, aprovado por unanimidade. MENSAGEM ADITIVA 

Nº 005/2023, AO PROJETO DE LEI 015/2023, aprovada por unanimidade. PROJETO DE LEI 

015/2023, do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a desenvolver ações e aporte de 

Contrapartida Municipal para implementar o Programa Minha Casa Minha Vida para município com 

até 80.000 habitantes ( preferencialmente) conforme disposto na Lei nº 4.620 de 13 de julho de 2023, 

Lei nº 11.977 de 07 de julho de 2009 e portaria nº 725 de 05 de junho de 2023; e ainda nas 

disposições das instruções normativas do Ministério da Cidades, e dá outras providências”, aprovado 
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por unanimidade. Após, o Senhor Vice-Presidente, no exercício de Presidente, convida a todos para a 

próxima sessão, dia 17/10/2023, no mesmo horário e local. Verificando não haver mais nada a tratar o 

Senhor Vice-Presidente, no exercício de Presidente, declara encerrados os trabalhos da presente 

Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada será 

devidamente assinada pelo o Senhor Vice-Presidente, no exercício de Presidente, e o 2º Secretário 

da Mesa. Capão do Cipó, 10 de outubro de 2023.       

 

 

  Ver. Olmiro Clademir Rodrigues Brum                          Ver. Luis Henrique do Nascimento Viana 

Vice-Presidente, no exercício de Presidente                                          2º Secretário 


